證券投資分析人員資格測驗試題

科目：總體經濟及金融市場 (含產業經濟)  請填入場證編號：______________

※注意：考生需在 (答案卷) 上依序標明題號作答，不必抄題。

一、選擇題(單選題二十題，每題2.5分，共50分)

答案請由左至右每五題排成一橫列，依序作答，如下例：

1.       2.       3.       4.       5.       
6.       7.       8.       9.       10.      以下依此類推

1.
假如要查去年(民國91年)，外國人到我國投資的金額，要在中央銀行發布之國際收支帳內哪一項查？(A)經常帳  (B)資本帳  (C)金融帳  (D)準備

2.
凱因斯的消費函數C=Co+cY特性中，下列哪一項是錯誤？
(A)消費是當期所得的函數
(B)邊際消費傾向大於零，小於1
(C)平均消費傾向隨所得增加而降低
(D)邊際消費傾向等於平均消費傾向

3.
在討論投資乘數時，指出自發性投資的增加，才會產生乘數效果，而下列哪一項的變動所引起投資增加，不屬自發性的投資？
(A)所得
(B)消費
(C)政府支出
(D)輸出

4.
在總體經濟模型分析中，以IS-LM模型分析，可決定下列的哪一項？
(A)均衡利率，均衡物價，均衡所得
(B)均衡利率，均衡所得
(C)均衡利率，均衡物價
(D)均衡物價，均衡所得

5.
在金融市場中，目前政府資本適足率與流動比率之規定為何？
(A)資本適足率5%，流動比率6%
(B)資本適足率6%，流動比率5%
(C)資本適足率8%，流動比率7%
(D)資本適足率7%，流動比率8%

6.
如消費函數為C=50+0.8Yd，而預擬投資( I )為50億元時，均衡所得為：  
(A)200億元
 (B)300億元
(C)400億元
(D)500億元

7.
凱因斯理論中所謂節約的矛盾(paradox of thrift)指整體社會想(預擬)儲蓄愈多，則所做到(實現)的儲蓄更少。在分析中，當投資非為所得函數時，會有下列哪一項的結果？
(A)儲蓄減少，所得亦減少
(B)儲蓄減少，所得不變  
(C)儲蓄不變，所得減少
(D)儲蓄不變，所得不變

8.
在計算國民所得統計，如一國國民生產淨額( NNP )為100億美元，國民所得( NI )為80億美元，其中間差額20億美元，是屬於下列的哪一項？  
(A)資本折舊準備
(B)間接稅淨額
(C)政府移轉支出
(D)國外淨所得

9.
在修正凱因斯總體模型( IS-LM )分析中，假如原來I S曲線與LM曲線相交於凱因斯區域，而採取擴張性財政政策刺激國民生產，結果會：
(A)所得增加，利率上升
(B)所得增加，利率不變  
(C)所得不變，利率不變
(D)所得不變，利率上升

10.
在修正凱因斯總體模型( IS-LM )分析中，假如原來I S 曲線與LM曲線相交於凱因斯區域，採取寬鬆的貨幣政策，結果會：  
(A)所得增加，利率上升
(B)所得增加，利率不變
(C)所得不變，利率不變
(D)所得不變，利率上升

11.
我國2002年，痛苦指數會落在下列哪個區間？  
(A)3%—4%之間
(B)4%─5%之間
(C)5%—6%之間
(D)6%—7%之間

12.
在菲力普斯曲線(Phillips Curve)表示物價上漲率與失業率之間存有相反的相關關係。再進一步分析，當實際失業率大於自然失業率，則會產生：
(A)物價下跌
(B)物價上漲
(C)物價不變
(D)以上皆非

13.
根據歐坤法則( Okun’s Law )，當實際產量與充分就業水準的產量相等時，則：
(A)實際失業率大於自然失業率
(B)實際失業率小於自然失業率
(C)實際失業率等於自然失業率
(D)以上皆非

14.
隱藏性失業意指：
(A)勞動平均生產力為零
(B)勞動邊際生產力為零
(C)失業率等於零

(D)失業率小於自然失業率

15.
在簡單凱因斯模型討論國民所得決定時，下列哪一項被稱為增加國民所得的漏流(Leakage)？
(A)出口
(B)稅收
(C)消費
(D)儲蓄

16.
在有國外貿易的簡單凱因斯模型，如政府維持預算平衡，一國有出超，則會有下列哪一種情況？
(A)國內投資大於國內儲蓄
(B)國內投資等於國內儲蓄  
(C)國內投資小於國內儲蓄
(D)以上皆非

17.
在討論消費函數時，終身消費理論是由誰提出？
(A)傅利徳曼 (Milton Friedman)
(B)杜森貝力 (J.S.Duesen berry)  
(C)顧志耐 (Simon kuznets)
(D)莫迪格尼 (F.Modigliani)

18.
在完整總體經濟模型分析，討論均衡狀態下，如有生產技術進步，則會達到另一個均衡，除產量增加外，尚會發生下列哪一種情況？
(A)物價下降，利率不變
(B)物價下降，利率上升
(C)物價下降，利率下降
(D)以上皆非

19.
在討論開放經濟體系，一般而言，一國貨幣貶值可增加輸出，但剛開始輸出不一定會增加，要等到一段時間才會增加，此種現象稱為：
(A)H曲線效果
(B)I曲線效果
(C)J曲線效果
(D)K曲線效果

20.
經建會所製作景氣動向指標，下列統計系列中，哪一項屬同時指標？
(A)製造業員工平均每月工作時數
(B)躉售物價指數變動率
(C)海關出口值變動率
(D)票據交換變動率

二、問答題(每題10分，共50分，答案請標明題號由左至右橫式作答)

1.
請簡單說明美國波特教授(Michael Porter)分析國家競爭力的鑽石模型(diamond model)的內容。

2.
請簡單說明產品生命週期(product life cycle)。

3.
請簡單說明古典學派與凱因斯學派利率理論之內容。

4.
在梭羅(R.M.Solow)的新古典經濟成長之模型中，討論技術進步的觀念，當一個國家經濟成長率為10%，資本貢獻率為20%，人口增加率為2%，資本成長率為10%，試求技術進步率為多少？

5.
經建會在國家建設計劃中，提出二兆雙星，其內容為何？
